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INSTRUKSIES EN INLIGTING

Lees die volgende instruksies noukeurig deur voordat die vrae beantwoord word.

1. Hierdie vraestel bestaan uit 11 vrae.
2. Beantwoord AL die vrae.
3. Dui ALLE berekeninge, diagramme, grafieke, ens. wat jy gebruik het om jou

antwoorde te bepaal, duidelik aan.

4. Volpunte sal NIE noodwendig aan slegs antwoorde toegeken word NIE.

5. Indien nodig, rond antwoorde tot TWEE desimale plekke af, tensy anders vermeld.

6. Diagramme is nie noodwendig volgens skaal geteken nie.

7. Jy mag 'n goedgekeurde, wetenskaplike sakrekenaar (nieprogrammeerbaar en

niegrafies) gebruik, tensy anders vermeld

8. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1

Die prentjie hier langsaan toon elektriese pale en
drade.

Neem aan dat 'n elektrisién langs elektriese paal A
staan. Twee assistente, regs en links van die
elektrisién onderskeidelik, staan langs elektriese [#
pale B en D. L

Die diagram hieronder, NIE volgens skaal geteken NIE, stel die situasie hierbo in 'n Cartesiese
vlak voor.

AABD het hoekpunte A(1; 4), B(~3;1)en D(5;—2). Die hoek wat deur die x-as en AE
gevorm word, is « en die hoek wat deur die x-asen AD gevorm word, is /.

yA
A(4:1)
M
p
>
D(5;-2)

Bepaal:

1.1 Die lengte van AD (laat jou antwoord in eenvoudige wortelvorm) 3)
1.2 Die kodrdinate van M, die middelpunt van AD (@)
1.3 Die vergelyking van die reguitlyn MC (in die vorm ax+by+c=0) as MC | AB (5)
1.4 Die grootte van « 2

AN
1.5 Die grootte van BAD 4

[16]
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VRAAG 2

2.1 In die diagram hieronder is O(0;0) die middelpunt van die sirkel en F(10 ; -4) is'n

punt op die sirkel. FH is die middellyn van die sirkel en GH is 'n raaklyn aan die
sirkel by H.

F(10; - 4)

Bepaal:

2.1.1  Die lengte van die radius van die sirkel 2
2.1.2  Die gradiént van OH 2
2.1.3  Die gradiént van GH 4)

2.2 Skets die grafiek gedefinieer deur:
2 2
X_ + y_ — 1
16 10

Toon duidelik AL die afsnitte met die asse aan. ﬁ)l]
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VRAAG 3
3.1 In die diagram hieronder is P(12;—5) 'n punt op die Cartesiese vlak met oorsprong
O(0 ; 0). Die inspringende hoek wat deur OP met die positiewe x-as gevorm word,
IS 6.
“~
y

71N .
N X

P(12 ; -5)

Bepaal, sonder die gebruik van 'n sakrekenaar, die waarde van elk van die volgende:

3.1.1 Die lengte van OP (1)
3.1.2 5cot@—-13cosd 3)
3.1.3 cosec’H-1 2
3.2 Bepaal die numeriese waarde van sec(a—b) as a=2,695 en b=1,112. ()
[9]
VRAAG 4

4.1  Vereenvoudig (sonder die gebruik van 'n sakrekenaar) die volgende as 'n enkele
sin(360° — x)-cos(180° - x)-tan120°

trigonometriese verhouding: T (7
cos” x-sin 2z
4.2 Voltooi die volgende identiteit: 1—sin? 3x = ........ (1)
4.3  Bewys die identiteit: tan x-Sin X =Sec X—Ccos X 4)
4.4 Losopvir x: cosec 2x = 2,114 vir 2x e[o" ;180"] (4)
[16]
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VRAAG 5

Die diagram hieronder verteenwoording 'n persoon wat by punt A bo-op gebou AB staan,
wat 50 meter hoog is. Hy neem 2 busse, C en D, waar wat op dieselfde horisontale vlak as
B is. Die hoogtehoek van A vanaf C is 55° en die hoogtehoek van A vanaf D is 55°

N
CAD =65°.

A
/]
7

C

5.1  Bereken die lengte van AC tot die naaste meter.

5.2  Bereken die afstand (tot die naaste meter) tussen die twee busse.

5.3  Asdie oppervlakte van ABDC 563 m? is, bereken die grootte van BE)C.

VRAAG 6
Gegee: f(x)=2sinx and g(x)=cos(x+30°) vir xe[0°;360°]

6.1  Teken die grafieke van f en g op dieselfde assestelsel. Toon duidelik die afsnitte met
die asse sowel as die kodrdinate van die draaipunte van die grafieke.

6.2  Skyf die amplitude van f neer.
6.3  Bepaal die periode van g(x—60°).

6.4  Vir watter waarde(s) van x is g(x) <0?
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VRAAG 7
7.1  Voltooi die volgende stelling:

Die hoek tussen die raaklyn aan 'n sirkel en 'n koord wat vanaf die raakpunt getrek
word, is gelyk aan ... 1)

7.2 Indie diagram hieronder is PQ die middellyn van sirkel PQRS met middelpunt M.
TS is die raaklyn aan die sirkel by raakpunt S.

él =38° en I/:\)l =17°

Bepaal met redes, die grootte van:

721 R (2)
722 M (2)
723 S (2)
724 62 (5)
7.2.5 Gee 'nrede waarom PM en SR nie parallel is nie. 1)

[13]
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VRAAG 8

8.1  Voltooi die volgende stelling:
1)

'n Lyn wat ewewydig aan een sy van 'n driehoek getrek word ...

8.2  Indiediagram AMNP met R op MP en T op MN word gegee sodat RT| PN.
S is'npuntop PN sodat TS| MP.

MR =10 eenhede
RP =4 eenhede
MT = 8 eenhede
RT =9 eenhede
TN =x eenhede en
SN =y eenhede

8.2.1 Bereken, met redes, die numeriese waarde van Xx. (3)
8.2.2 Watter tipe vierhoek is RTSP? Gee 'n rede vir jou antwoord. (2)
8.2.3 Vervolgens of andersins, bereken met redes, die numeriese waarde van . (3)
8.2.4 Vervolgens of andersins, toon met behulp van berekeninge dat

AMRT]|| ATSN. (4)
[13]
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VRAAG 9

DBE/2018

In die diagram is HLKF 'n koordevierhoek. Die koorde HL en FK is verleng om by M

te ontmoet. Die lyn deur punt F, parallel aan KL, ontmoet MH verleng na G.

MK = 10 eenhede
KF =20 eenhede
ML =12 eenhede
LH =HG

M = 20°

AN
K1 =104°

M

9.1 Noem, met redes, TWEE ander hoeke wat aan Ki gelyk is.
9.2 Bepaal die grootte van é :
9.3 Bewys, met berekeninge, dat:

9.31 MG = 36 eenhede

932 (a) AMFH || AMGF

(b) Vervolgens of andersins, voltooi: AMFH ||| AMGF ||| A...

Kopiereg voorbehou

Blaai om asseblief

(3)

(3)

(3)
(3)

(1)
[13]



Tegniese Wiskunde/V2 10 DBE/2018
KABYV — Graad 12 Model

VRAAG 10

10.1 'n Sirkel met 'n middellyn van 220 mm word deur koord AB in twee segmente
gedeel, soos in die diagram hieronder getoon. Die hoogte van een segment is 60 mm

A ] B
60 mm
Bereken die lengte van koord AB. (4)
10.2 'n Helikopter, soos in die prentjie hieronder, het roterende lemme met 'n radius van

9 meter wat teen 225 omwentelinge per minuut draai.

Bereken die volgende vir die roterende lemme:
10.2.1 Die omtreksnelheid in meter per sekonde 4

10.2.2 Die hoeksnelheid in radiale per sekonde (3)
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10.3 'n Ingenieur installeer twee katrolle met middelpunte, A en B, in 'n masjien, soos in
die prentjie hieronder. Die twee Kkatrolle het radiusse van 50 cm en 20cm
onderskeidelik. Die middelpunte, A en B van die Kkatrolle is 120 cm uitmekaar en
die lengte van die dryfband van K tot L, wat kontakpunte is, is 110 cm. Daar word

A AN
verder gegee dat KAB =70° en refleks KAD =220°

Katrol A

Katrol B

Middel Afstand

Klein

Die diagram hieronder stel die situasie hierbo voor.

Waar s, die booglengte van katrol A isen s, die booglengte van katrol B is.

10.3.1 Bepaal die grootte van AI%L . (WENK: AK || BL) 2)
10.3.2 Bepaal die totale lengte van die dryfband as booglengte s, =48,8cm is. (6)
[19]
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VRAAG 11

111 Die hospitaalbestuur beplan om 'n bykomende waterreservoir te laat bou. Die TBOO-
kollegestudente is versoek om 'n reservoir te ontwerp wat anders as die bestaande een
Iyk, soos hieronder getoon. Die studente het 'n reservoir ontwerp wat 'n kombinasie
van 'n kubus en 'n vierkantige piramide is. Die diagramme hieronder toon die
bestaande reservoir en die beplande nuwe reservoir.

BESTAANDE RESERVOIR RESERVOIR DEUR
DIE STUDENTE ONTWERP

Die formule hieronder kan gebruik word om die vrae wat volg, te beantwoord.

Volume van piramide = %x (oppervlakte van basis)x(hoogte)

Volume van regte prisma = oppervlakte van basis x hoogte

Oppervlakte van vierkant = S

Oppervlakte van A = % x basis x hoogte

11.1.1  Bereken die totale volume van die reservoir wat die studente ontwerp het. (6)

11.1.2  Bereken die totale buiteoppervlakte (die basis uitgesluit) van die reservoir
wat die studente ontwerp het. (5)

11.1.3  Vervolgens of andersins, bereken die koste van die verf wat benodig sal
word om die buiteoppervlakte (die basis uitgesluit) van die reservoir wat
die studente ontwerp het, te verf indien die koste van die verf R30,50 per
vierkante meter is. 2
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11.2 Die onreélmatige figuur hieronder het een reguit kant wat in 4 gelyke dele, 4 m
uitmekaar, verdeel is. Die koordinate wat die dele verdeel, is: 6,2 m; y; 51 m;
49m; 2m.

6,2 m y 5,1m 4,9 m
2m
4m 4m 4m 4m

Bereken die waarde van y, met gebruik van die middelordinaatreél, as die oppervlakte
van die onreélmatige figuur 72 m is. (4)
[17]

TOTAAL: 150
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INLIGTINGSBLAD: TEGNIESE WISKUNDE

X_—bi\/b2—4ac b _dac-b?

X=——
2a 2a y 4a
a*=bex=log,b, a>0,azlandb>0
A=P@1+ni) A=P@1-ni) A=P(1-i)" A=P(@1+i)"
A =M
leff =(l+#) -1
f h)- f
£ (x)= tim - 0= (9
h—0
Xn+1
J‘XndX= +C , nz-1
n+1
a‘X
Ildx=lnx+C, x>0 jaxdx:—+C . a>0
X Ina
X +X, Yy +Y
d=\/(X2—Xl)2+(y2—y1)2 M[ 12 2, 12 2]
_ _ Yo=Y
y=mXx+cC y—y, =m(X—x,) m= m=tand
Xy =%
X2 y2
PO
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In AABC: —2& = b ¢ a’ =b%+c? —2bc.cos A

sinA_sinB:sinC

areaof AABC =%ab~sin C

sin?@+cos’0=1 1+tan? @ =sec? @ cot? 0 +1= cosec20

srad =180°

(Hoeksnelheid) Angular velocity =@ =2zn=360°n waar n = rotasiefrekwensie

(Omtreksnelheid) Circumferencial velocity=v =zDn waar D = diameter en
n = rotasiefrekwensie

s=ré waar r = radius en @ = sentrale hoek in radiale

2
rs r .
(Oppervlakte van 'n sektor)  Areaof asector= 5= Te waar r = radius, s = booglengte en

@ = sentrale hoek in radiale

4h% —4dh+x% =0 waar h = hoogte van segment, d = diameter van sirkel en
x = lengte van koord

AT:a(mlerZ+m3+---+mn) waar a = gelyke dele, ml:%

en n = aantal ordinate

OF

+0 . .
At = a(ol 5 N 4+0y,+03+04+.. .+on_1J waar a = gelyke dele, o; =i" ordinaat en

n = aantal ordinate
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